

# 家风无声 传承有道

## ——记2023届“湖南省水文系统文明家庭”陈敏家庭

邵阳日报记者 黄云 通讯员 岳榕

5月15日,省水文中心纪委、省水文中心妇委会联合举办“清风家话·廉润初心”家风故事分享会,邵阳水文中心的陈敏作为2023届全省水文系统十位“文明家庭”代表之一,在会上分享了她的家风故事。

### 榜样力量:文明在传承中

对于陈敏一家而言,好家风不仅是个人努力的结果,也是全家几代人传承接续的结晶。陈敏在邵阳水文中心计划财务科担任会计一职,今年是她参加工作的第30个年头。陈敏的父母都是老水文人,在水文岗位上兢兢业业工作四十余年,曾被评为“五好干部”。

在父母的影响下,陈敏立志要成为像他们一样为江河“把脉”的水文人,为水文事业接续奋斗。参加工作的前一天,父亲与陈敏彻夜长谈,教导她无论是生活还是工作,都要全身心投入,不搞特权、不谋私利、不徇私情,要清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人。受克勤克俭、谦虚谨慎的家教熏陶,投身水文事业以来,陈敏工作出色,多次获得单位嘉奖,获评邵阳市优秀共青团干部、省水文系统优秀党务工作者、优秀共产党员称号。

### 良好家风:文明在细节中

幸福的家离不开理解和包容。陈敏的丈夫从事销售与售后服务工作,长期在外出差,夫妻二人聚少离多,但却很少争吵,始终秉持着理解和包容。丈夫出差期间,陈敏一边工作,一边照顾家庭,从未有怨言;每次出差回来,丈夫都会主动承担家务,照顾老人。

对于父母,陈敏一家始终尊崇着“百善孝为先”的古训,婆婆长年瘫痪在床,陈敏就经常去帮忙做家务,陪婆婆聊天解闷,讲些近期发生的趣事。2023年12月,陈敏父亲身患类天疱疮入住医院,身上大大小小的溃烂伤口达100多个,伤口周围布满水泡,有些流出脓汁,散发异味。面对触目惊心的伤口,陪护阿姨不敢涂抹涂药,陈敏义无反顾地承担起了这份责任。“每天我都要给父亲早晚各涂一次药,不仅手法要轻,动作要快,灌脓的伤口还要先用药水冷敷和清洗,一次下来至少需要两个小时,即使是在寒冷的冬天,每次涂完药我都会出一身汗。”陈敏坦言,自己的所作所为根本不值一提,是父母的孝老爱亲、诚以待人和言传身教为后辈树立了榜样。在陈敏的精心照顾下,父亲恢复得很好,医生护士都表扬她伤口护理得非常专业,家里的

长辈也夸赞陈敏的孝心。

在和谐家庭中成长起来的陈敏女儿会在外出或者节假日期间为家人准备惊喜礼物,假期回到家也会经常陪伴老人,认真倾听外公讲述年轻时的故事,和外婆分享学校里的趣事,耐心教导老人使用智能手机。

### 热衷公益:文明在实践中

在陈敏看来,家风是一种传承,更是一种实践。在邵阳水文中心,陈敏长期担任志愿服务队队长,每年代表单位组织开展和参与爱心助学、结对帮扶、爱心募捐、义务植树、环保清洁、科普宣传、文明劝导等形式多样的志愿服务活动,是单位志愿者公益活动的组织者之一和骨干参与者,曾获评邵阳市“优秀青年志愿者”。工作之余,陈敏还会带着女儿一起参与公益活动,让公益的种子在女儿心中早早发了芽。

家风是一个家庭的精神内核,也是一个社会的价值缩影。陈敏一家是千千万万个家庭中极其普通的一个,他们朴实的作风,恰恰反映了水文人舍小家、顾大家的良好品质和精神风貌;和谐的家风,折射着幸福的光芒,彰显新时代爱党爱国的家庭风采。

教孩子们正确使用消防器材,开展了心肺复苏、家庭模拟起火、油锅模拟起火等安全演练,帮助他们掌握消防安全常识、紧急避险知识,提升自救能力。

市未成年人保护中心工作人员还为参加活动的每个孩子发放了书包、文具盒等学习用品。孩子们满怀激动地接过爱心文具,脸上洋溢着笑容,他们纷纷表示,将勤奋学习,积极向上,长大做一个对社会有贡献的人。

## 汽车以旧换新享补贴

### 报废更新最高10000元、置换更新最高6000元

邵阳日报讯(记者 王秀丽)5月22日,市商务局、市财政局联合发布《关于组织参加2024“惠购湘车”汽车以旧换新促销活动的通知》,明确此次汽车以旧换新促销活动围绕报废更新和置换更新两大主线展开,严格按照统一部署组织实施,具体实施细则按照相关规定执行。

记者从市商务局了解到,报废更新针对的是将旧车报废注销且购买新车的消费者,置换更新针对的是将旧车作为二手车转出并购买新车的消费者。两种方式都将提供补贴。其中,报废更新最高补贴可达1万元,拟申请汽车以旧换新补贴资金的消费者,可在2025年1月10日前,通过登录全国汽车流通信息管理系统网站或“汽车以旧换新”小程序提交补贴申请。置换更新根据车辆类型和价格分档予以补贴,最高

补贴为6000元,消费者可于2024年5月24日10时至2024年11月5日24时期间登录云闪付平台“惠购湘车”补贴申请入口,根据购车所在市州选择对应市州申领入口。补贴资金将以云闪付电子消费券的形式发放,方便消费者在汽车销售企业直接抵扣购车款。

我市70余家汽车销售企业参与本次汽车以旧换新促销活动,个人消费者同一台乘用车新车只能参加报废更新或置换更新中的任意一项活动,不得重复参与。

“国家统一实施的汽车报废更新平台已于4月24日开放,目前我市已有33名消费者申报。省里开展的‘惠购湘车’汽车置换更新活动平台于5月24日开放,目前我市已有138名消费者完成申报。”市商务局消费促进科科长欧阳国江介绍说。

## 市城管局开展液化石油气安全培训

### 以培促学 以考促效

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 陈亮 吴俊龙)5月24日,市城管局组织开展市区瓶装液化石油气从业人员安全知识岗位培训,进一步压实企业安全生产主体责任,提升从业人员岗位安全应急处置能力,消除液化石油气各环节安全隐患,确保人民群众生命财产及公共安全。

此次培训邀请了原新奥燃气安全技术经理李建明进行授课。李建明结合近年发生的几起重大燃气爆炸事故典型案例,向参训人员分析了液化石油气的火灾形成原理、易发生火灾事故的重点部位,详细讲解了城镇燃气相关法律法规和政策知识、液化石油气安全使用注意事项及日常检查维护保养要点,并就安全员与送气员在实

际工作中遇到的问题和困惑逐一解答。

“通过培训,我了解到了更全面的燃气安全专业知识,在以后的工作中,我们将严格按照相关制度和要求进行管理,扛实安全责任。”参训人员表示,此次培训内容通俗易懂、注重实效,不仅是一次业务上的“充电赋能”,更是一次增强安全防范意识的警示教育。

培训还设置了随堂考试环节,以进一步巩固参训人员培训效果,达到以考促学、以学促知、以知促行的目的。“今后,我们将持续强化燃气安全宣传和隐患排查力度,组织企业开展常态化培训和应急演练活动,保障全市燃气安全,营造良好的用气环境。”市城管局燃气事务中心负责人表示。

## 为孩子健康成长保驾护航

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 李梅)为提高市区困境儿童关爱服务质量,5月18日,市未成年人保护中心邀请北塔区和双清区散居孤儿、事实无人抚养儿童61人来中心开展“护苗成长行动”。

在安全教育讲座上,老师们讲解

了防溺水、安全出行以及如何做好自我保护等内容,通过一问一答、案例分析、游戏互动等多种形式,引导孩子、家长要时刻将安全理念记在心头。

随后,工作人员带领孩子们前往生命安全体验馆,讲解了消防知识、

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(邵阳市 第十批 2024年5月19日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
7	X3HN202405180092	邵阳市90%的砖厂和采石场无采矿许可证非法生产,造成生态环境被破坏,国家矿产资源被无序盗采。采石行业还出现了移动破碎机,其加工的原材料都属于盗采。今年3月省环保督察后有所好转,但从今年4月初到目前为止还有很多采石场和砖厂在非法生产,除了绥宁县,其他每个县市区都有这种情况,自然资源部门监管不力。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“邵阳市90%的砖厂和采石场无采矿许可证非法生产,造成生态环境被破坏,国家矿产资源被无序盗采”问题不属实。 2.个别砖厂和采石场无采矿许可证非法生产属实。	部分属实	持续深入推进全市矿产资源违法违规问题大排查、大整治专项行动,切实做到举报问题严格调查、违法问题依法查处、违法行为及时纠正、责任追究落实到位、案件信息公开到位,预计6月底前取得明显成效。	处理情况: 部署开展邵阳市矿产资源保供整治行动,矿产资源违法违规问题大排查、大整治专项行动,矿山生态保护修复整治行动,对砂石土矿非法开采问题进行疏堵、治系统治理。 整改情况: 1.洞口县2020年以来共查处采矿许可证过期后非法开采的矿山企业6家,涉及9宗无证开采案件,均已结案,6家矿山企业均已关闭,其采矿权注销。共没收违法所得50.62万元,处以罚款12.6万元。 2.隆回县2023年以来共立案查处涉矿案件12宗,累计收缴罚没款188.79万元,移送公安1起。 3.邵东市2022年以来共立案查处砖厂、采石场无证非法开采案件6宗,累计收缴罚没款43.74839万元,移送公安机关1起。 4.城步苗族自治县于2024年3月查处页岩砖厂盗采页岩矿行为1宗,收缴罚没款2.6085万元。	未办结	2024年以来,全市累计有25名工作人员在查处非法采矿执法监管不力方面被处以谈话提醒、批评教育、责令检查和政务警告等问责。
8	X3HN202405180098	武冈市湘居学苑小区内开设对外营业的养老院,生活垃圾与医疗垃圾混在一起,存在异味,无专门的污水处理设施。同时,该养老院未批先建,市监部门发放了营业执照,但是民政部门尚未备案。	邵阳市	群众身边的生态环境问题	经调查核实,反映问题部分属实。 1.“武冈市湘居学苑小区内开设对外营业的养老院,市监部门发放了营业执照,但是民政部门尚未备案”问题属实。 2.“该养老院未批先建”问题不属实。依据《中华人民共和国老年人权益保障法(2018年修正本)》第四十三条“设立经营性养老机构,应当在市场监督管理部门办理登记。养老机构登记后即可开展服务活动,并向县级以上人民政府民政部门备案。”项目还在建设期间,未开展服务活动,因此未在民政部门备案。经查阅《建设项目环境保护分类管理名录》,该养老院不需办理环评审批手续。 3.“生活垃圾与医疗垃圾混在一起,存在异味,无专门的污水处理设施”问题不属实。该养老院目前处于基础建设阶段,尚未对外营业,未产生生活垃圾及医疗垃圾,无异味产生,无经营性废水产生。	部分属实	积极化解矛盾纠纷,做好信访维稳工作。	处理情况: 1.依据《中华人民共和国老年人权益保障法(2018年修正本)》第四十三条“设立公益性养老机构,应当依法办理相应的登记。设立经营性养老机构,应当在市场监督管理部门办理登记。养老机构登记后即可开展服务活动,并向县级以上人民政府民政部门备案。”规定,项目还在建设期间,未开展服务活动,因此未在民政部门备案。 2.武冈市德馨馨甸养老服务有限责任公司股东与湘居学苑小区业主进行沟通协商,该公司法定代表人同意不在该场所兴办养老机构。 整改情况: 该养老院已停止施工,恢复原状。	已办结	无

## 隆回县

### 强力推进车辆超限超载治理

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 陈立周 彭中焱)5月23日凌晨,隆回县交通运输综合行政执法大队在S242荷香桥镇至六都寨镇段查处了4台超载货车。经称重检测,四台车辆车货总质量都超限80%以上,属严重超限行为,执法人员依法依规对四台当事车辆予以立案调查。

今年以来,隆回县持续深入开展车辆超限超载治理工作,有效预防和减少道路交通安全风险隐患。该县交通运输综合行政执法大队紧盯辖区重点车辆、重点源头、重要工地,采取路面流动、直插现

场、联合蹲点等执法模式,科学布控、精准打击违法超限超载运输车辆。对货运车辆非法改装、超限运输、遮挡号牌等违法行为,以“零容忍”的态度,坚决做到发现一起、查处一起,溯源一起。强化路查与执法溯源相结合,不断加大路面执法与源头治超管控力度,结合路面执法溯源,约谈放行超限运输车辆出厂(场)货运源头企业。

截至目前,该县共立案查处违法超限运输车辆335台,卸载货物1556吨,约谈企业10家;下发责令整改通知书32份,处罚源头企业16家、维修企业5家。

## 绥宁县

### 常态化治理超限超载见成效

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 李明聪 曾小林)5月26日晚,绥宁县交通运输综合行政执法大队联合县公安局交警大队开展超限超载重点区域专项整治行动。行动以“双百”车辆(“百吨王”车辆和超限率100%以上货运车辆)、非法改装车辆、违法超限超载情况严重和投诉举报频发的区域为整治重点。截至目前,该县已累计查处违法超限超载运输车辆67台次,卸载货物356吨。

今年以来,为加强超限超载重点车辆、重点区域治理,坚决遏制严重违法超限超载运输行为,切实保障人民群众出行安

全,绥宁县交通运输局执法大队联合县公安局交警大队常态化开展超限超载重点区域专项整治行动。行动以“双百”车辆(“百吨王”车辆和超限率100%以上货运车辆)、非法改装车辆、违法超限超载情况严重和投诉举报频发的区域为整治重点。截至目前,该县已累计查处违法超限超载运输车辆67台次,卸载货物356吨。